
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Ideias Iluministas na América; 

 Revolução Industrial; 

 Revolução Francesa; 

Período Napoleônico. 
 

Lista de exercícios 

Questão 1 -    

A Revolução Francesa assumiu, historicamente, uma importância fundamental  

para o mundo ocidental. Diversos historiadores consideram esse acontecimento como o marco do início 

de que período da História? 

 

  
A) Idade Moderna  

  
B) Idade Média  

  
C) Idade Contemporânea  

  
D) Antiguidade  

  
E) Pós-Modernidade  

 

Questão 2 -    

O historiador Hobsbawn observou que o carvão "inventou" a estrada de ferro porque, antes dos trens e 

ferrovias, as minas utilizavam o transporte sobre trilhos. Mais tarde, quando os trilhos deixaram de ser 

de madeira e os vagões não eram mais puxados por cavalos, as locomotivas passaram a ser o meio de 

transporte terrestre mais rápido. Nessa época, eram utilizados como matéria-prima e como 

combustível, respectivamente: 

 

  
A) eletricidade e aço.  

  
B) ferro e carvão.  

  
C) madeira e tração animal.  

  
D) plástico e diesel.  

  
E) vapor e carvão.  

 

Questão 3 -    

No século XIX, a Revolução Industrial atingiu outros países além da Inglaterra. A tecnologia avançou 

muito, dando espaço para o que ficou conhecido como Segunda Revolução Industrial. Identifique as 

características que pertencem apenas ao avançado processo de industrialização do século XIX. 

 

 

  
A) Desenvolvimento do setor têxtil.  

  
B) Utilização da eletricidade e de derivados do petróleo como fontes de energia.  
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C) Utilização da força hidráulica e da máquina a vapor como fontes de energia.  

  
D) Utilização do carvão e do ferro como matérias-primas.  

  
E) Exploração da mão de obra feminina e infantil.  

 

Questão 4 -    

A Revolução Francesa, além de consistir num episódio decisivo na transição do feudalismo para o 

capitalismo, é considerada o marco do início de qual período da História? 

 

  
A) Idade Moderna  

  
B) Idade Média  

  
C) Idade Contemporânea  

  
D) Antiguidade  

  
E) Pós-modernidade  

 

Questão 5 -    

Após diversas derrotas para a Inglaterra, Napoleão Bonaparte resolveu utilizar uma estratégia diferente 

contra o país inimigo: o Bloqueio Continental. Em que consistiu o Bloqueio Continental? 

 

  
A) Embarcações do exército francês ficaram posicionadas na costa britânica para impedir 

que o continente fosse atacado.  

  
B) A Inglaterra foi impedida de transportar suas mercadorias pelas vias terrestres do 

continente europeu.  

  
C) Napoleão impediu que os ingleses tivessem acesso aos países continentais da Europa.  

  
D) A França proibiu os países sob seu domínio de comercializar com a Inglaterra, 

enfraquecendo economicamente os ingleses.  

  
E) Napoleão determinou que somente as colônias do continente americano poderiam 

comercializar com a Inglaterra.  
 

Questão 6 -    

França e Inglaterra se enfrentaram em diversos conflitos no decorrer da história. Com a expansão 

empreendida por Napoleão, novos conflitos surgiram entre as duas nações. Por qual razão Inglaterra e 

França entraram em nova disputa no início do século XIX? 

 

  
A) Porque Napoleão Bonaparte partiu para a conquista das colônias inglesas na América em 

busca de matérias-primas e mão de obra.  

  
B) Porque a França estava passando por sua Revolução Industrial e precisava conquistar 

novos mercados consumidores, inclusive os que pertenciam à Inglaterra.  

  
C) Porque a Inglaterra não admitia que a França possuísse um território muito mais extenso 

que o seu.  

  
D) Porque a burguesia francesa estava se tornando cada vez mais rica e poderosa, 

enfraquecendo os burgueses ingleses.  

  
E) Porque a Inglaterra preocupava-se que a expansão dos ideais da Revolução Francesa 

determinasse a queda do Absolutismo em seu território.  
 

Questão 7 -    

 “A máquina a vapor surge em 1769 por James Watt, revolucionando realmente a produção. 

Desenvolveu-se ainda a mineração e a metalurgia, possibilitando uma maior utilização do carvão e do 

ferro na produção industrial”. 

Eric Hobsbawm. A Era das Revoluções: 1790-1848. Rio de Janeiro: paz e Terra, 1987. 

Em meados do século XVIII a Inglaterra protagonizou um conjunto de transformações que ficou 

conhecido como Revolução Industrial. Constituem fatores para esse pioneirismo 

 

  
A) a acumulação primitiva de capital, o cercamento dos campos e o parlamentarismo. 



  
B) as empresas multinacionais, a agroindústria mecanizada e o parlamento europeu. 

  
C) a exportação de capitais, a pequena propriedade rural e o regime republicano. 

  
D) a acumulação de metais preciosos, a exploração feudal e o regime absolutista. 

 

Questão 8 -    

Observe a figura 

 
[Moradores pobres de Bloomsbury, Londres.] (Ilustração publicada em The Ilustrated London News, 

13.03.1875.)  

A imagem refere-se  

 

  
A) às consequências do final da servidão, que concentrou a propriedade rural e expulsou os 

camponeses. 

  
B) à situação dos imigrantes europeus, que se dirigiam para a Inglaterra em busca de 

trabalho. 

  
C) à pobreza dos trabalhadores rurais, que não ganhavam o suficiente para viver de modo 

digno. 

  
D) às consequências das constantes greves, que acabaram por enfraquecer os sindicatos e 

rebaixar os salários. 

  
E) às duras condições de vida e trabalho enfrentadas pelos operários ingleses no decorrer do 

processo de industrialização. 
 

Questão 9 -    

A revolução industrial foi um grande triunfo econômico da burguesia inglesa. Ela não significou, 

contudo, melhores condições de vida para todos. Com relação ao cotidiano dos operários ingleses, no 

início da Revolução Industrial, pode-se afirmar que: 

 

  
A) houve um crescimento planejado das cidades industriais, favorecendo a melhoria das 

condições de moradia, sem alterar as exaustivas jornadas de trabalho; 

  
B) alguns escritores ingleses denunciaram a situação de pobreza da maior parte da 

população, criticando os efeitos da Revolução; 

  
C) não houve mudanças marcantes na tecnologia utilizada, destacando-se apenas o aumento 

da jornada de trabalho; 

  
D) foram construídas vilas operárias com boas condições de higiene, embora os operários 

optassem por morar longe das fábricas e das cidades; 

  
E) aconteceu uma expansão imediata da industrialização, favorecendo as populações 

francesa e alemã com a chegada de novas fontes de produção. 
 

Questão 10 -    

 A partir dos conhecimentos sobre a Revolução Industrial, pode-se afirmar: 



  

  

 

 
 

A) As inovações tecnológicas ocorridas no sistema fabril surgiram graças ao apoio dado pelo 

Estado à pesquisa nas universidades e ao investimento em pesquisa tecnológica pela 

burguesia empresarial. 

  
B) A descoberta do vapor como força motriz e a invenção da máquina a vapor 

impulsionaram a produção fabril e provocaram uma revolução nos meios de transporte. 

  
C) A industrialização brasileira teve seu início com a vinda de D. João VI, que permitiu a 

implantação das primeiras fábricas e das indústrias de base. 

 
 

D) A industrialização, durante o século XVIII, ampliou a oferta de empregos e possibilitou a 

melhoria das condições de vida, devido aos altos salários alcançados pelos trabalhadores 

especializados. 

 
 

E) A Segunda Revolução Industrial, que se expandiu por todas as regiões do planeta, baseou-

se na microeletrônica e na biotecnologia, envolvendo as áreas de computação, 

comunicação e robótica. 
 

Questão 11 -    

 
Edward Gooch/Hulton Archive/Getty Images.  

Trabalho infantil na Inglaterra durante a Revolução Industrial 

Com base na imagem, assinale a alternativa correta. 

 

 
 

A) Durante a Revolução Industrial, a jornada de trabalho, não muito raro, ultrapassava 14 

horas diárias. Era comum o trabalhador receber hora-extra e isto significava certa 

melhoria na condição de vida.   

 
 

B) A Revolução Industrial significou um fabuloso aumento da produção material e do 

rendimento do trabalho, o que possibilitou que os servos, que viviam sobre o controle dos 

senhores feudais, tivessem uma melhor qualidade de vida.   

 
 

C) A mão de obra usada nas fábricas da Inglaterra do século XVIII foi basicamente formada 

por ex-camponeses que vieram das regiões pobres da África. Isto só foi possível graças à 

política dos “cercamentos”.   

 
 

D) A Revolução Industrial significou, em termos históricos, a consolidação da classe 

burguesa. A partir de então, esta classe deteria o poder político e econômico de forma 

hegemônica.   

  
E) Para baixar os custos da produção foi utilizado, na Revolução Industrial, tanto o trabalho 



infantil, quanto o feminino.   
 

Questão 12 -    

A Revolução Industrial produziu uma alteração profunda nas condições da vida cotidiana do homem na 

passagem da época moderna para a contemporânea. 

O início do processo de desenvolvimento industrial, ocorrido na Inglaterra, relaciona-se com o(a): 

 

  
A) cercamento dos campos, que provocou a falência do modelo de fornecimento da produção 

agrícola aos mercados urbanos, o que exigiu a transferência de capitais para a indústria.  

  
B) fim da Revolução Gloriosa, que conduziu ao poder uma série de reis absolutos ingleses, 

comprometidos com as idéias liberais e industrializantes.  

 
 

C) difusão de diversas invenções mecânicas e instrumentos técnicos que permitiram o 

aumento da produção das manufaturas, principalmente com a mecanização da indústria 

têxtil e metalúrgica.  

 
 

D) ampliação maciça dos investimentos geradores de novos empregos, em detrimento da 

aplicação de capitais em tecnologia e instalações industriais, como forma de se ampliar o 

mercado consumidor interno.  

  
E) crise demográfica que reduziu drasticamente a população inglesa, permitindo, assim, a 

concentração das propriedades fundiárias e a elevação do padrão de riqueza nacional.  
 

Questão 13 -    

Em meados do século XVIII, a sociedade europeia ocidental passou por um processo global de 

transformação que marcou o estabelecimento do sistema capitalista como modo de produção 

predominante. 

O conjunto das transformações ocorridas na indústria, no comércio, nos transportes, no sistema bancário 

e na agricultura, ou seja, na economia como um todo, recebeu o nome de Revolução Industrial. 

Dentre as pré-condições deste processo destacam-se: 

 

  
A) a acumulação de capitais, a preservação da mão de obra servil, a retração do mercado e a 

estagnação tecnológica;  

  
B) o fortalecimento das grandes propriedades, a liberação da mão de obra, a redução do 

mercado externo e o aperfeiçoamento tecnológico;  

  
C) o fortalecimento dos laços de dependência, a ampliação do poderio econômico da 

nobreza, a exploração da mão de obra escrava e a retração do mercado;  

  
D) a acumulação de capitais, a liberação da mão de obra, o aperfeiçoamento tecnológico e a 

ampliação dos mercados externos;  

  
E) a acumulação de capitais, o trabalho assalariado, a retração do mercado e a estagnação 

tecnológica.  
 

Questão 14 -    

Rápida urbanização, péssimas condições de moradia, baixos salários, foram, na Inglaterra dos séculos 

XVIII e XIX, consequências imediatas do movimento conhecido por: 

 

  
A) Revolução Francesa;  

  
B) Conjuração Inglesa;  

  
C) Despotismo Esclarecido;  

  
D) Tríplice Entente;  

  
E) Revolução Industrial.  

 

Questão 15 -    

Na madrugada de 14 de julho de 1789, uma terça-feira, milhares de populares (talvez cinqüenta mil) 

invadiram o arsenal dos Inválidos procurando armas para enfrentar os soldados que acreditavam que o 

rei Luís XVI estava mandando em Versalhes (...) a multidão se apoderou de quarenta mil fuzis e doze 

canhões. Mas e a pólvora para eles? Estava na formidável fortaleza da Bastilha, transformada em 

depósito e prisão. Para lá correram todos em busca de munição.” 



Superinteressante Especial. 2. São Paulo: abril, junho de 1989. p. 8. 

  

Pressionado por uma terrível crise econômica, o rei Luís XVI convocou, em maio de 1789, os Estados 

Gerais. Representantes do Terceiro Estado se encheram de esperanças de que haveria mudanças 

estruturais na França, contudo o sistema de votação desagradou em muito o Terceiro Estado. Explique 

por que o sistema de votação nos Estados Gerais não agradava ao Terceiro Estado. 
 

Questão 16 -    

  

 A Inglaterra foi um dos primeiros Estados europeus em que a burguesia desde cedo manifestou seus 

interesses. O fortalecimento desse grupo social permitiu que a Inglaterra fosse pioneira no que 

chamamos Revolução Industrial. 

  

Cite e explique dois fatores que possibilitaram o pioneirismo inglês no processo de industrialização. 

 

  
 

Questão 17 -    

Descreva duas características que identificam a fase de industrialização conhecida como Revolução 

Industrial. 

 

  
 

Questão 18 -    

Desde o movimento iluminista do século XVIII, vários pensadores econômicos defendiam o 

liberalismo econômico e a livre concorrência como bases fundamentais para o progresso e o 

desenvolvimento industrial. Durante a Segunda Revolução Industrial, pudemos perceber que essas 

características não permaneceram. Assim, explique duas mudanças que aconteceram nessa nova fase de 

desenvolvimento industrial.c 

 

  
 

Questão 19 -    

Os girondinos ocuparam o poder na França entre 1795 e 1799, em um governo conhecido como 

Diretório. A respeito do governo dos girondinos, julgue as alternativas como verdadeiras (V) ou falsas 

(F): 

 

   
A) Os girondinos pretendiam realizar conquistas para os grupos mais desfavorecidos da 

sociedade francesa.  

   
B) Os girondinos deveriam enfrentar os inimigos externos que consideravam a 

revolução burguesa da França como um perigo.  

   
C) Um dos objetivos do governo do Diretório era restaurar a monarquia absolutista na 

França.  

   
D) Para reorganizar a economia francesa, os girondinos procuraram restabelecer a paz e 

acabar com os conflitos políticos.  

   
E) O exército francês foi desmobilizado pelos girondinos devido às constantes 

insurreições militares.  
 

Questão 20 -    

Os grupos que se formaram com o início da Revolução Francesa possuíam ideias diferentes, apesar de 

alguns terem se unido pela  efetivação de  mudanças. A respeito desses grupos, associe as colunas: 

 

 A) Jacobinos  

 B) Girondinos  

 C) Sans-culottes  
 

  
Desejavam a manutenção do regime 

monárquico.  

  
Defendiam o fim da monarquia e a 

instauração da república.  

  
Evitavam as conquistas populares mais 



radicais.  

  
Reivindicavam o sufrágio universal 

masculino.  

  
Formavam o chamado Partido da 

Montanha.  
  

 
 

 

GABARITO 
 

1-C 
2-B 
3-B 
4-C 
5-D 
6-B 
7-A 
8-E 
9-B 
10-B 
11-E 
12-C 
13-D 
14-E 
15- O sistema de votação era por Estados, o que sempre prejudicava o Terceiro Estado, já que os 
interesses dos 1º e 2º estados sempre convergiam 
16- A resposta deve trazer relação entre abundância de mão-de-obra, fartura de matéria-prima e capital 
acumulado com o enclosure lands, com os ideais burgueses de livre comércio, com o processo colonial 
17- a utilização de ferro e carvão na primeira fase, a livre concorrência, a exploração dos trabalhadores, a 
produção em larga escala, o crescimento urbano, etc. 
18- Se na primeira fase os donos de fábricas conseguiam investir parte de seus lucros em suas indústrias, 
na segunda fase a concentração industrial favoreceu o surgimento de grandes empresas. Portanto, ao 
controlarem o mercado e os preços, as empresas gigantes passaram a monopolizar o mercado e impor 
seus próprios preços acabando com a livre concorrência. 
19-FVFVF 
20-BABCA 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


